



策划词

近日，上海家化联合股份有限公司董事长葛文耀分五笔在二级市场上抛售6万股上海家化套现，此举被外界解读为准备个人投资海鸥表，引发热议。葛文耀直言，“海鸥手表我跟了三年，分析思考了一年，是最有希望，最有意义，投资回报可能最高的一个项目。”他还表示，“把海鸥表做成真正的奢侈品对提高世人对国货信心、国企的市场化有重大意义”。之后，葛文耀更通过个人微博称，有意效仿时健生励志橙，“利用业务时间，带几个人帮助海鸥表做成一个国人可以引以为傲的民族品牌。这是我的中国梦。”

公开示爱海鸥 葛文耀欲打造民族奢侈品牌

看好海鸥 上海家化葛文耀套现谋局

1月5日下午，上海家化董事长葛文耀表示一旦获得批准，他将协同团队一起参与天津海鸥手表的项目运营。他还在微博上接连谈到海鸥手表，并表示海鸥表是各类消费品中最有希望成为奢侈品的，海鸥项目是回报最高的项目。

葛文耀资本套现

2012年12月24日，葛文耀时隔两年之后，再次通过二级市场减持家化6万股，套现300.36万元。同时，上海家化财务总监丁逸也于次日卖出8800股，套现44.75万元。

新一届董事会刚刚换届，董事长葛文耀为何选择此时减持上海家化？

一位参加过上海家化股东大会的券商分析师接受采访时表示，“如果说葛文耀不看好上海家化，这显然是说不通。”

就在2012年12月18日的股东大会上，葛文耀还曾透露，2012年四季度的业绩要比三季度好，并称“希望明年的业绩比今年好。”外界一致认为这是葛文耀及其团队坚持对海鸥的乐观态度，估计是为海鸥项目在做现金准备。

在不久前召开的上海家化股东大会上，葛文耀丝毫不掩饰对“海鸥手表”的热爱。“海鸥表项目是个好项目，明年净利润将在4000万元以上。”葛文耀在股东大会上表示，“做这个项目是我的梦想，做好了，第一可以提振世人对国货信心，第二，对于国企改革也有意义。”

海鸥手表价值几何

“做品牌需要时间，人才，技术，品牌塑造都还要大量毛利。海鸥如按市场方法，只要卖2-3万个表，就能达到家化目前七、八十个品牌，1000多个品种，三、四亿件产品的销售量和更多的毛利润。”

据悉葛文耀曾频繁地来往于上海与天津之间，急切希望促成上海家化对天津海鸥手表的参股，拟将海鸥手表打造成类似于宝玑这样的奢侈品牌。“海鸥手表我跟了3年，分析思考了1年，是最有希望，最有意义，投资回报可能最高的一个项目。”葛文耀在微博中说。

海鸥注重自主创新



依靠自主创新，海鸥研发生产出具有完全自主知识产权、代表国际高端手表技术水平的“三问表”、“万年历表”、“轨道陀飞轮表”和“2.5毫米薄型自动表”，蓝宝石夹板陀飞轮手表、自鸣八音盒手表、同轴陀飞轮手表等国际领先产品；硅材料、蓝宝石等新材料、新工艺也已广泛采用。

海鸥能把陀飞轮、三问、万年历三大复杂功能做一个表，瑞士也没几个技师能做，国外要1000多万一个，订货要几年，虽然海鸥表质量还是较粗糙，有设计感，但不要嘲笑，这是海鸥技师的骄傲，是今后发展的基石。

瑞士制表业对海鸥厂是又恨又怕，怕的是海鸥陀飞轮技术打破了瑞士垄断。不但量产（每月700只左右）还以2500元低价卖给其他表厂，所以几年前，市场上就有一、二万的钢陀，在这之前瑞士陀飞轮都用贵金属，没有低于100万元人民币，所以瑞士3次告海鸥，但海鸥确实是自主创新，都赢了。

“2至3年通过体制、机制和运作改革，财务状况优化，品牌基础夯实，再花5至10年，海鸥定能成就国际品牌，海鸥厂的优秀技术人员，技师和员工也应该享有好的生活。”看来葛文耀要把海鸥品牌做大做强的决心很大。

与股东平安的分歧

在去年的股东大会上，葛文耀也曾坦言，在参股海鸥手表的项目上，与大股东平安集团还存在分歧。他表示，平安在海鸥表项目上的态度变化太快。刚开始的时候，还是很支持海鸥表项目。平安后来以该项目的投资风险过高为由将此事搁置。

对此，葛文耀在去年11月19日的微博中表示：“这样只能激发我把上市公司业务做得更好，三季度比上半年好，会越来越好，这是我一贯对待压力的定海神针，请股东放心！”看来葛文耀要把海鸥品牌做大做强的决心很大。（何迅）

看中海鸥潜力

1月5日，上海家化董事长葛文耀再次通过微博回应准备投资国产手表第一品牌——海鸥相关事宜。这一天，葛文耀一口气连发8条微博，谈及自己打算投资海鸥表项目的原因和决心。据了解，这是以葛文耀为代表的上海家化管理层和上海家化大股东——上海平浦投资有限公司背后的平安集团矛盾激化后，葛文耀首次大篇幅地公开表达自己对海鸥表项目的投资意见。

记者了解到，目前研究海鸥表、准备投资海鸥表的并不只有葛文耀一方。他们的理由都是“未来其在奢侈品道路上发展的潜力”。只是，这些资本力量中，有的在犹豫、有的在等待。

接近海鸥表的天津人士指出，虽然海鸥表在技术上、设计上进步迅速，但在国内市场的布局策略以及营销方面的缺失仍是影响其进入奢侈品领域的短板，固有的管理模式或是一些意向资本驻足观望最重要的原因。

葛文耀的中国梦

“如天津津联集团和政府下决心，我会利用业务时间，带几个人帮助海鸥表做成一个国人可以引以为傲的民族品牌。这是我的中国梦。”

2013年1月5日，上海家化董事长葛文耀在自己的第1000条微博中郑重地写道。与前几次零散地表示“将通过个人力量对海鸥表投资”相比，这一微博更像是在向海鸥表大股东天津津联集团和天津市国资委“表态”。

据悉，2012年12月2日，葛文耀去天津对海鸥表做了一次调研。此前不久，葛文耀刚刚通过媒体公开批评平安集团方面在海鸥表投资项目上的“急速变脸”。葛文耀的这次天津之行，一方面是多年跟踪调研海鸥表的延续，另一方面也是想进一步向外界证实自己投资海鸥表的决心。

不过，日前记者致电天津海鸥手表集团销售有限公司，在提到葛文耀投资事宜时，公

不止一家想投资



司工作人员也只是简单地称，“还没有具体消息，只是在酝酿。”

仔细回顾葛文耀这场高调的“示爱”历程，三方面的态度让人颇为玩味。上海家化内部人士在评价葛文耀时称，“葛总对海鸥表的信任和感情确实让人动容”；上海家化大股东平安集团在面对葛文耀推介海鸥表投资项目时，给出的意见却是“不值得投资”；而作为这场“示爱”的对象海鸥表方面也一直是没有给出准确“答案”。

不止一家想投资

“不是只有葛文耀一家想要投资我们，有很多都在关注、研究、打算投资我们。”近日，天津海鸥手表集团销售有限公司华东区负责人王兆泉说。王兆泉透露，今年关注海鸥表的就有周生生以及其他一些行业的公司，看中海鸥表的原因皆是“未来其在奢侈品道路上发展的潜力”。

在谈到公司未来发展方向时，王兆泉承认，“肯定是最高端的”、“打造国产第一奢侈品手表”。他表示，这几年海鸥表不断在国内建

设海鸥表专卖店，从专卖店的销售情况看，“销售情况还比较好。”据其透露，2012年海鸥表在华东区的销售量同比增长了20%。

不过，接近海鸥表的天津人士称，虽然海鸥表朝着奢侈品迈进的方向没有错，但根据目前的情况看，还有很长的路要走。这名人士解释，目前海鸥表专卖店中的产品“层次很多，面向的客户也很广泛，并不精细化，而这是建立奢侈品品牌的大忌。”

记者从海鸥表专卖店看到，目前专卖店中在售的海鸥表，价格既有几百元的，也有几千元的，还有几万元的，类型从简单的机械表到含有“陀飞轮、三问、万年历”等技术的高端手表。

今后海鸥表是继续走这种专卖店的道路，还是另辟高端销售渠道来为“奢侈品品牌”铺路？目前尚不得而知。

多久筑就国际品牌

对于海鸥表的发展，葛文耀在自己的微博中给出一个计划表，“二至三年通过体制、机制和运作改革，财务状况优化，品牌基础夯实，再花5至10年，海鸥定能成就国际品牌，海鸥厂的优秀技术人员、技师和员工也应该享有好的生活。”

可以看到，葛文耀对海鸥表发展的时间定格为“10年左右”。对于这一预测，接近海鸥表的天津人士并不赞同，其指出，“这一定是一个漫长的过程，任何一个知名手表都是经历几十年甚至是几百年的发展，这也是一些投资性资本如平安集团不愿意或者犹豫投资海鸥表的关键原因。”

上述天津人士表示，海鸥表目前存在的问题主要是，管理上仍然有很多以前的印迹，销售上缺乏有效的营销策略。“我们的技术实力不差，国家级的制表大师海鸥表就有好几位，但营销上做得确实不好，这是总部的事情，我们没有办法管。”

(胡春春)

海鸥走向奢侈品的道路有多长

海鸥表对于30岁以上的国人应该都不陌生，这家在1955年制造出中国第一块手表的企业曾有着辉煌的过去。但随着市场经济的洗礼，它同许多老国企、老民族品牌一样日益沉寂。然而，近日上海家化董事长葛文耀对海鸥表的投资意向却意外让“海鸥”再次成为人们关注的焦点。

目前，行业内公认的几大品牌中，与飞亚达、依波、罗西尼和天王不同，海鸥是唯一一家只生产机械腕表的厂家。谈到为何选择涉足奢侈机械表，2005年进场的海鸥相关负责人王志强表示，最主要的原因是海鸥具有这方面的技术优势：“2002年制造出自主特色的陀飞轮表对海鸥绝对是一次升华。”“陀飞轮技术”可以最大限度减少地心引力的影响，从而提高走时精度。此前这项用于高端复杂机械表上的技术一直为瑞士品牌垄断，而海鸥的“陀飞轮”表则通过自己独特的技术工艺绕开了专利壁垒，震惊了全行业。

在某机构上个月发表的一份《2012年中国奢侈品报告》中，评选出的中国最具潜力的十大奢侈品牌中包括海鸥表。目前，海鸥的产品线中，真正可以称得上是奢侈品的海鸥表，价格能达到30万元左右，最贵的一款价格168万元。海鸥方面对于奢侈腕表的销量讳莫如深，但据记者了解，尽管作为奢侈品的海鸥表在业内获得了一定的认可，但消费人群也仅仅限于一些专业的手表藏家和玩家。一般来说，海鸥几十万元级的手表，都是采用客户定制的形式，那款168万元的表自2010年推出迄今一共卖出了两只，基本是靠“圈子”生存。

显然，海鸥表的影响力和品牌度与国际顶级名表还有着相当的差距。对于靠“圈子”生存的高档机械腕表行业而言，海鸥如何能飞进更高层次的“圈子”是个大问题。海鸥品牌部门人士坦言，很多人对于国产表存在偏见。就像很多国产品牌一样，海鸥也遭遇着难进国内高端商场的困惑。“他们对国产品牌有天然的排斥，即便勉强进入也会被摆在最不起眼的角落！”

海鸥也在尝试开自己的专卖店，从2006年9月在天津友谊路开出第一家专卖店以后，目前海鸥表已经有30多家专卖店，除我国香港、澳门及新加坡各有一家店外，其余皆在内地，这也显示出海鸥表的消费人群基本仍局限在华人，其中内地更是占据了绝大多数，这也说明海鸥走向国际名表的道路还很漫长。

由于并非上市企业，外界无法从公开信息中知晓海鸥集团的经营业绩。对于记者提出的相关问题，公司有关人士也无法透露。事实上，对于基层的海鸥员工而言，他们似乎也真的不知道企业的经营状况究竟如何。“肯定能活着，但能到什么程度我们也不清楚！”很多员工都这样告诉记者。

记者从海鸥集团2010年制定的一份“三年(2011至2013)规划”中看到，当时曾提到2013年要达到主营收入15亿元的目标，目前距这个目标还有多远记者也无法获知。但当时还有一个项目就是“实现集团整体上市”，但据企业内部人士透露，“迄今还没听说准备上市的消息”。

虽然对于海鸥集团来说，海鸥表是消费者最熟知的产品，但其实它们更庞大的业务是手表机芯的生产而非成品表。目前海鸥已是中国最大、全球第三的机芯制造基地。据了解，海鸥机芯除了少量满足海鸥表自身需求外，更多的是向其他成品表同行出售。

“与成品表相反，机芯量大但利润低”，一位海鸥厂人士这样告诉记者。葛文耀在自己的微博中更是直言，“海鸥厂的机芯有2/3是亏损的！”

国产奢侈品手表究竟还有多少生存空间值得商榷。葛文耀的热情对海鸥人可能是好消息，但就投资价值而言，资金周转较长本身就是机械腕表制造业的一大通病，这也是由生产特性决定的。以海鸥168万元的手表为例，从下单到制作回款，时间长达1年。因此，对海鸥的投资可能是慢活儿，而且前景不明，这可能是作为资本的平安无法容忍的。

(张钦)

遗失启事

王黎明，在“佳兆业君汇上品”购房(房号6-2-1602)收据遗失：第一张编号0000161，金额26578元(开票日期：2012年10月11日)；第二张编号0018497，金额531076元(开票日期：2011年12月13日)。现声明作废。